
令和４年 12 月 東御市教育委員会 定例会会議録

１ 日 時

令和４年（2022 年）12 月 26 日（月） 午後１時 30 分から３時 00 分まで

２ 場 所

中央公民館 講義室

３ 議 題

（１）協議（審議・検討）

議案第 20号 学区外就学の認定について

議案第 21号 東御市学校運営協議会規則の制定について

議案第 22号 丸山晩霞記念館運営委員会委員の委嘱について

（２）不登校対応について

（３）学校 ICT 教育について

（４）報告

ア 新型コロナウイルス感染症の状況について

イ 教育課

（ア）いじめの状況等について

（イ）東御市学校評議員運営要綱及び東御市小中学校一貫教育推進委員会設置要綱

の廃止について

（ウ）上小教育委員会連絡協議会総会及び研修会について

ウ 生涯学習課

（ア）新春書き初め大会について



４ 出席者

○教育長 小 山 隆 文

○教育委員

教育長職務代理者 下 村 征 子

委 員 小 林 経 明

委 員 直 井 良 一

委 員 五十嵐 英 美

○その他

柳澤教育次長、清水教育課長、樋沢生涯学習課長

安川学校教育係長、重田青少年教育係長

長岡指導主事、畑田指導主事、山口指導主事、岡澤指導主事

中村学校教育係主査、土屋学校教育係主査、塚田学校教育係主事
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会議録

柳澤教育次長

ただいまから、12 月度定例教育委員会を始めます。教育長から開会宣告をお願いします。

小山教育長

12 月度定例教育委員会を開会します。暮れも押し詰まり、残すところ後数日となりました。皆様

方には、この 1 年間様々な面でお支えを頂き本日を迎えることができました。本当に有り難うござ

いました。

さて、12 月定例会も無事終わりホッとしているところですが、教育分野に関わる一般質問では、

様々な角度から、以下にお示しする１５の質問や再質問を頂戴しました。

①「子ども第三の居場所事業について」

②「中学でのジェンダーに関する相談支援体制について」

③「子ども達自身が自分の人権について理解し、考え、行動していくようにするために、教育現

場としては具体的にどのように対応していくのか」

④「小中学校の主権者教育について」

⑤「小 3 で市議会の議場見学をしているが、学習が進み児童会に関わるようになる 5・6 年生で

本会議の傍聴や子ども議会など一歩進めた形で、議場訪問や見学を検討されたいがどう

か」

⑥「ゲノム編集トマトの業者から、小学校への無償配布の申し出があった場合、どのような対応

を考えているか」

⑦「小中学校におけるボッチャの取組について」

⑧「不登校、ひきこもり、悩みを持つ子ども達の現状と対応について」

⑨「ことばの教室について」

⑩「現在の不登校の人数は、昨年度の同時期と比べて増加傾向なのか」

⑪「東御市のことばの教室の常設化等に向けて」

⑫「ジェンダー平等についての教育現場での取組について」

⑬「各校におけるジェンダー平等に係るＳＤＧｓの取組について」

⑭「東御市の未指定の歴史的な文化資源を、どう保護・保存していくのか」

⑮「保護・保存を促すようどういったお願いをしているのか」

などであります。⑤の主権者教育に関わる 5～6年生の議場見学につきましては、体験的な活

動を重視しつつも見学時間の確保ができるのか校長先生方とも話し合って検討したいと思ってお

ります。また、⑩の同時期の不登校児童生徒数ですが、小学校が16人から 19人の3人増、中学

校では、昨年同様の35人とお伝えしました。学校の粘り強い頑張りや子どもサポートセンターとの

連携が効果に繋がっているのではないかと思っております。

続きまして、12/10（土）には、「第 17回 人権尊重のまちづくり市民の集い」が開かれました。新
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型コロナウイルス感染症拡大防止のため先着100名様といった申込方法を取らせて頂きましたが、

講師でありますタレントのスマイリーキクチ先生に、身に覚えのない殺人事件の犯人としてネット

上に書き込まれ、誹謗中傷で大変苦しまれた体験を基に、ご講演を頂きました。大変参考になり

ました。

続きまして、コロナの感染状況です。上田保健所管内を含む長野県下の状況につきましては、

新聞報道等でご存知の通りですが、もう少し地元の情報があると有り難いなという気がしておりま

す。市内の学校関係では、清水課長に連日の報告をまとめて頂いておりますが、先生方も罹患し

たり、保護者に急なお迎えをお願いしたり、基準は緩和されましたが学級閉鎖を実施したりと、学

校では、感染拡大防止を含め、諸対応で大変な状況ではなかったかと思っております。

続きまして、12/8（木）の信毎には、「県内給食 黙食見直しへ」という記事が載っておりました

が、ご覧になられたでしょうか。「飛沫を飛ばさないよう対面を避けるなど、座席の配置を工夫し、

大声での会話を控える」とのことですが、児童数や生徒数にもよりますので、難しい対応が求めら

れるのかなと思っております。こちらにつきましても、校長会等で情報を交換しながら対応をして参

りたいと考えております。

結びになりますが、年末年始休業で少しお休みを頂いて、3 学期のスタートに繋げたいと思って

おります。皆様方も、感染対策にご留意を頂きながら、健康に気を付けてお過ごし頂きたいと願っ

ておりますので宜しくお願い致します。
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（１）協議（審議・検討）

小山教育長

議案第20号 学区外就学の認定については個人情報の関係もありますので、内容は非公開と

したいと思います。よろしいでしょうか。

全委員

異議なし。

小山教育長

それでは、非公開とします。続きまして、議案第21号 東御市学校運営協議会規則の制定につ

いて説明を求めます。

安川学校教育係長

現在行っている学校評議員に代えて学校運営協議会を設置するに当たり、東御市学校運営協

議会規則を制定します。概要としましては、学校運営等の基本的な方針については学校運営協

議会から承認を得るものとすること、学校の運営に関する事項等については毎年度１回以上評価

を行うこととすること、学校運営協議会は委員５人以内をもって組織し委員の任期は２年とするこ

ととします。

小山教育長

本件に関しまして、ご意見ございますでしょうか。

全委員

異議なし。

小山教育長

それでは、本件議案第 21 号に関しましては承認されました。

小山教育長

議案第 22号 丸山晩霞記念館運営委員会委員の委嘱について説明を求めます。

安川学校教育係長

丸山晩霞記念館運営委員会委員の推薦依頼がありました。委嘱の期間は令和６年３月 31 日ま

でとなっております。

小林委員
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以前までは教育委員の委嘱はありませんでしたが、今回初めて教育委員会からの委嘱がある

ということでしょうか。

安川学校教育係長

教育委員会としては公民館長が委員の委嘱となっておりました。本年から教育委員を１名委員

委嘱していきたいとのことです。事務局としては直井委員を推薦したいと考えておりますが、いか

がでしょうか。

全員

異議なし。

直井委員

お受けいたします。

小山教育長

本件議案第 22 号に関しまして、 丸山晩霞記念館運営委員会委員は直井委員に決定いたしま

した。

小山教育長

（２）不登校対応につきましては、個人情報の関係もありますので、内容は非公開としたいと思

います。よろしいでしょうか。

全委員

異議なし。

小山教育長

それでは、本件の内容に関しましては非公開と致します。続きまして、（３）学校 ICT 教育につい

て説明を求めます。

山口指導主事

今月のＩＣＴ教育の状況です。現在、各校において eライブラリやロイロノートの試行トライアルを

行っております。また、一部の学校でプログラム開発のためのアプリなどを活用してロボット制御

や理科の授業でプログラミング学習を行うなど、様々なものに挑戦しながら可能性を広げていた

だいております。

小山教育長
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本年度、ＩＣＴ教育にはかなり力を入れていただいており、ＩＣＴ支援員の方々だけでなく山口指

導主事にも情報収集を兼ねて出向いていただき、その目で教育の現場を確認していただいており

ます。現在は授業の教材や自学自習のためのドリルなどで活用していただいておりますが、個人

負担や市からの支援をしながら、今後更なる活用ができるのではと考えております。

五十嵐委員

先日、欠席者のリモート授業を拝見させていただいたところ、授業の分からない箇所をリモート

を受けている者同士がチャット欄で共有し教え合うなどしており、とても充実しておりました。ただ、

他の日には欠席者が多数いる授業でリモート接続が数人しかいないということもありました。体調

にもよりますし、全員が授業に出られる環境ではないので一概には言えませんが、授業ごとの出

欠席確認などはどのようにされているのか気になりました。

小山教育長

休んだ者へのフォローや子どもたちの関係性なども考慮すると、授業などもスムーズにいくかも

しれません。

直井委員

パソコン教室の機器の撤去はどのような状況ですか。

畑田指導主事

撤去等は済んでおりますので、早く部屋を活用できるように進めてまいります。

下村委員

授業中にタブレットが不調の際はどういった対応をされていますか。

山口指導主事

大体は再起動で復帰しておりますが、再起動でも直らないこともございます。そういった際はＩＣ

Ｔ支援員の方がいれば対応してもらっています。

下村委員

不具合があると、そのために学習が中断してしまう状況も考えられます。予備などはあります

か。

中村学校教育係主査

不具合の連絡があった際は予備と交換できるように待機しております。
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下村委員

以前授業を拝見させていただいた際に、やはり機器の不調がありまして、先生のを借りたり他

の子と共有したりと臨機応変に対応しておりました。授業中に子どもたちが置いてけぼりにならな

いようにしていただければと思います。

小山教育長

続きまして、（４）報告に移ります。順次報告願います。

清水教育課長

ア 新型コロナウイルス感染症の状況について報告します。学校からの報告について説明させ

ていただきます。（詳細非公開）

小山教育長

続きまして、イ 教育課の報告事項についてご報告願います。

岡澤指導主事

（ア）いじめの状況等について報告します。（説明内容非公開）

安川学校教育係長

（イ）東御市学校評議員運営要綱及び東御市小中学校一貫教育推進委員会設置要綱の廃止

について説明します。 先ほど協議させていただきました東御市学校運営協議会規則の制定に伴

い、東御市学校評議員運営要綱及び東御市小中学校一貫教育推進委員会設置要綱を廃止する

ものとなっております。

安川学校教育係長

（ウ）上小教育委員会連絡協議会総会及び研修会について説明します。例年５月中旬に開催さ

れる総会と研修会について、本年度は長和町で開催予定でしたが新型コロナウイルス感染症に

より書面表決となったため、次年度も長和町が当番で開催予定となっております。現時点で日程

は未定ですが、例年どおり５月中旬の予定でご予定をお願いします。

小山教育長

続きまして、ウ 生涯学習課の報告事項についてご報告願います。

樋沢生涯学習課長

（ア）新春書き初め大会について報告します。今年度につきましては令和５年１月５日（木）に

中央公民館の講堂にて開催予定です。参加対象者は市内の小学生以上の方で、指導者は東御
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市文化協会書道部会の方にご協力いただきます。作品は１月５日から９日まで中央公民館２階の

ロビーにて展示いたします。

小山教育長

ありがとうございました。本日の議題は以上です。それでは、12月度定例教育委員会を閉会しま

す。


